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M A R K T G E M E I N D E  L A N N A C H 

 

Verhandlungsschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates 

 
am 27. November 2007 im Mehrzwecksaal der Volksschule Lannach. 

 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte am 16.11.2007 durch Kurrende. 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates 
ist in der Anlage beigeschlossen: 
 
 
Anwesend waren: 
Bürgermeister: Josef Niggas  
1. Vizebürgermeister: Robert Sauer  
2. Vizebürgermeister: Ronald Statthaler  
Gemeindekassier (Finanzreferent): Raimund Krenn  
weiteres Vorstandsmitglied: Matthias Pinter 
 
 
GR Erich Lang  GR Ernst Weiß 
GR Christine Hubmann GR Bernd Hoffmann 
GR Ing. Gerhard Flecker GR José Baier 
GR Michaela Reinisch GR Anton Steiner 
GR DI (FH) Franz Stary GR Adelheid Schmölzer 
GR Franz Rauscher GR Peter Pommer 
GR Ing. Franz Doppelreiter GR DI Vinzenz Saurugger  
 
 
Außerdem waren anwesend:  
AL AR Ing. Daniel Kahr 
DI Roland Lesky 
Roswitha Kernstock 
Irmgard Doppelreiter 
Sylvia Stary 
  
   
Entschuldigt waren: GR DI Werner Sprung 
 GR Manfred Jaritz 
 
Nicht entschuldigt waren:  
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Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 
 

Vorsitzender: Bgm. Josef Niggas 
 
 

Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung der Sitzung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

3. Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 

4. Genehmigung des Protokolls vom 29.10.2007 

5. Bericht des Bürgermeisters 

6. Fragestunde; Anfragen an den Bürgermeister, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die  

7. Vorstellung des Projektes für das neue Gemeindezentrum 

8. Übereinkommen mit Land Steiermark betreffend Lärmschutzwand B76 

9. Mgde. Lannach Orts- u. Infrastrukturentwicklungs-KEG; Budget 2008 und 
Folgejahre  

10. Untervoranschläge 2008: 
a) Volksschule 
b) Kindergärten Lannach und Launegg 
c) Feuerwehren (FF Lannach, FF Breitenbach, FF Blumegg) 
d) Musikschule 

11. Ansuchen um Erwerb einer Teilfläche Gst. 1106/18, KG Lannach 
(Breitenbachstraße) 

12. Liegenschaft EZ 137/ KG Lannach; Löschung einer Grundbuchseintragung  

13. Kassaprüfung vom 13.11.2007 

14. Personalangelegenheit; Zustimmung für Bausachverständigentätigkeit 
(nicht öffentlich) 

15. Personalangelegenheit; Aufnahme Personal für die 
Schülernachmittagsbetreuung/ Schülerferienbetreuung (nicht öffentlich) 

16. Genehmigung nicht öffentliches Protokoll vom 29.10.2007 (TOP 9 und 13) 
(nicht öffenltich) 
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Pkt. 1) Eröffnung der Sitzung: 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die anwesenden 
Gemeinderäte und die Bediensteten der Gemeindeverwaltung.  
 
 
Pkt. 2) Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung: 
An Hand der Einladungskurrende stellt der Bürgermeister fest, dass die Einladung 
ordnungsgemäß und zeitgerecht erfolgte. 
 
 
Pkt. 3) Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit: 
Es sind 19 Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Bürgermeister 
Niggas teilt mit, dass sich GR DI Sprung für die Sitzung entschuldigen lässt und GR Jaritz 
etwas später zur Sitzung kommen wird. (Anmerkung: GR Jaritz ist nicht zur Sitzung 
erschienen.) 
 
 
Pkt. 4) Genehmigung des Protokolls vom 29.10.2007:  
 
Der Bürgermeister berichtet zum bereits am 29.10.2007 genehmigten Protokoll der Sitzung 
vom 19.09.2007, dass im Zuge der Genehmigung dieses Protokolls in der letzten Sitzung zwei 
Anträge auf Abänderung beschlossen wurden. 
Eine Änderung bezog sich auf Punkt 4 des Protokolls, wo GR Rauscher angab, dass seine 
Erklärung nicht angeführt ist. 
Bürgermeister Niggas berichtet, dass daraufhin das Tonband abgehört wurde, dieses jedoch 
keine dahingehende Erklärung von GR Rauscher beinhaltet. 
GR Rauscher möchte das Tonband anhören. 
Der Bürgermeister antwortet, dass dies selbstverständlich möglich ist. 
Abschließend teilt er mit, dass die Änderungen so, wie vom Gemeinderat beschlossen, 
vorgenommen wurden, jedoch die beantragte Änderung von GR Rauscher nicht festgehalten 
wurde, da diese Wortmeldung von GR Rauscher nicht getätigt wurde. 
 
Protokoll vom 29.10.2007: 
Vizebgm. Statthaler berichtet, dass er bereits in der letzten Sitzung darauf hingewiesen hat, 
dass seine Anfrage und die dazugehörige Antwort im Protokoll fehlen. 
Daraufhin verliest er § 60 Abs. 6 der Stmk. Gemeindeordnung, welcher besagt, dass alle in 
der Fragestunde gestellten Anfragen mit Beantwortung in der Verhandlungsschrift festgehalten 
werden müssen. 
Weiters merkt er an, dass er schon letztes Mal beantragt hat, seine Anfragen ins Protokoll 
aufzunehmen, dies jedoch nicht vorgenommen wurde. 
Der Bgm. nimmt dies zur Kenntnis. 
Auch GR Pinter kritisiert, dass das Protokoll zwar die, von ihm gestellte, Anfrage beinhaltet, 
aber nicht die dazugehörige Antwort. 
Vizebgm. Statthalter fragt den Bürgermeister, warum er sich nicht an die Gemeindeordnung 
hält. 
Daraufhin äußert der Bürgermeister, dass die Gemeinderäte zur Kenntnis nehmen müssen, 
dass das Protokoll vom 19.09.2007 bereits beschlossen wurde. 
Vizebgm. Statthaler erklärt, dass er den Antrag gestellt hat, das Protokoll aufgrund seiner 
Fehlerhaftigkeit nicht zu genehmigen und gleich das alte Protokoll zu überarbeiten. 
Er fragt den Bürgermeister, ob er sich weigert, Anfragen und Antworten aus der Fragestunde 
laut Gemeindeordnung im Protokoll festzuhalten. 
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Der Bürgermeister teilt mit, dass er sich nie dagegen weigert, gemäß der Gemeindeordnung 
zu arbeiten. 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag, dass Protokoll vom 29.10.2007 in der 
vorliegenden Form zu genehmigen. 
 

Abstimmung: GR Pinter, GR Pommer, GR DI Saurugger, GR Rauscher, GR Steiner, 
GR Ing. Doppelreiter und Vizebgm. Statthaler stimmen dagegen. Frau Schmölzer enthält 
sich ihrer Stimme, da sie bei dieser Sitzung nicht anwesend war.  
Die 11 Gemeinderäte der ÖVP Fraktion stimmen dafür. Demnach gilt das Protokoll als 
genehmigt. 
GR Rauscher begründet seine Gegenstimme damit, dass im Protokoll der Sitzungsverlauf 
nicht nachvollziehbar wiedergegeben wurde. 
 
Vizebgm. Statthaler teilt mit, dass die Gemeinderäte der SPÖ Fraktion die Sitzung frühzeitig 
verlassen werden, da sie damit beschäftigt sein werden, eine Aufsichtsbeschwerde gegen den 
Bürgermeister zu formulieren. 
GR Pinter erwähnt, dass sich die Gemeinderäte der OBL Fraktion der SPÖ Fraktion 
anschließen werden. 
Demnach verlassen die Gemeinderäte Pinter, Pommer, DI Saurugger, Rauscher, Ing. 
Doppelreiter, Statthaler und Schmölzer den Sitzungssaal. Im Sitzungssaal verbleiben die 11 
Gemeindräte der ÖVP Fraktion und Herr Steiner, sodass die Sitzung nicht mehr 
beschlussfähig ist. 
 
Der Bürgermeister schließt daher die Sitzung um 19:12 Uhr aufgrund Beschlussunfähigkeit. 
 
 

Die Verhandlungsschrift für diese Sitzung besteht aus 4 Seiten. 
 

 
genehmigt  

 
Lannach, am ………………… 

 
unterschrieben 

 
 

Lannach, am ………………….. 
 
 
................................................................ ........................................................... 
 Vorsitzender Schriftführer 
 (Bgm. Josef Niggas, ÖVP) (DI Vinzenz Saurugger, OBL) 
 
 
................................................................ ........................................................... 
 Schriftführer Schriftführer 
 (Adelheid Schmölzer, SPÖ) (Christine Hubmann, ÖVP) 
 
 
……………………………………………… 
 Schriftführer 
 (Anton Steiner, FPÖ) 


